
Questionário I–FISCAL  

N° QUESITO QUESITOS PONTUAÇÕES 

1.0 

Há estrutura administrativa 

voltada para a administração 

tributária? 

Sim 

Não 

1.1 

A prefeitura dispõe de recursos 

humanos para a 

operacionalização das atividades 

relacionadas a administração 

tributária? 

Sim  

 

Não  

 

1.1.2 

Os fiscais tributários recebem 

treinamento específico para 

execução das atividades inerentes 

ao cargo? 

 

Treinamento periódico pelo 

menos 1 vez ao ano 

Sim  

 

Não  

 

1.1.3 

O Município possui Plano de 

Cargos e Salários específico para 

seus fiscais tributários? 

 

PCCS geral dos servidores públicos 

do município não é PCCS 

específico para os fiscais 

tributários 

Sim  

 

Não  

 

1.1.3.1.1 

Informe a página eletrônica (link 

na internet) de divulgação do 

Plano de Cargos e Salários 

específico os fiscais tributários: 

Se não estiver disponível na 

internet, inserir no campo "Página 

eletrônica (link na internet)" o 

texto XYZ 

1.2 

Assinale os recursos 

disponibilizados para a 

operacionalização das atividades 

da administração tributária: 

 

Na opção outros não especificar 

Recursos Humanos. 

☒ Recursos Tecnológicos  

 

☒ Estrutura Física  

 

☒ Recursos Orçamentários  

 

☒ Recursos Materiais  

 

☒ Outros  

 

1.3 

Há segregação de funções entre 

os setores de lançadoria, 

arrecadação, fiscalização e 

contabilidade? 

Sim 

Não  

1.3.1 
Há segregação nas permissões de 

acesso do sistema, com 

Sim 

Não 



N° QUESITO QUESITOS PONTUAÇÕES 

identificação do usuário e registro 

das transações efetuadas? 

Não possui sistema (software) 

para lançamento, arrecadação ou 

fiscalização dos tributos  

2.0 

O servidor responsável pela 

contabilidade do município é 

ocupante de cargo de provimento 

efetivo? 

Sim  

Não  

3.0 

O Município adotou medidas 

efetivas para aumento da 

arrecadação? 

Sim  

Não  

3.1 

Assinale as medidas 

implementadas para aumento da 

arrecadação: 

☒ Recadastramento de Imóveis 

☒ Programas de Recuperação 

Fiscal 

☒ Implementação de Nota Fiscal 

Eletrônica 

☒ Convênios com a União e o 

Estado para compartilhamento de 

Informações 

☒ Parceria/Convênio com os 

tabelionatos de notas e Registros 

de Imóveis 

☒ Protesto da Certidão de Dívida 

Ativa 

☒ Convênios com órgãos de 

proteção ao crédito 

☒ Convênio com o Governo 

Federal para a cobrança do ITR 

(Imposto sobre a Propriedade 

Territorial Rural) 

☒ Outros 

4.0 

Houve revisão periódica e geral 

do Cadastro Imobiliário? 

 

Obs.: a mera atualização 

cadastral por solicitação do 

contribuinte realizada de forma 

pontual e esporádica, sem 

qualquer convocação ou iniciativa 

por parte da Prefeitura Municipal, 

não será considerada na questão 

como revisão periódica e geral do 

Cadastro imobiliário. 

Sim  

Não  

4.1 Menor ou igual a 1 ano 



N° QUESITO QUESITOS PONTUAÇÕES 

Qual a periodicidade da 

atualização geral do Cadastro 

Imobiliário? 

Maior que 1 e menor ou igual a 4 

anos 

Maior que 4 e menor ou igual a 8 

anos 

Maior que 8 anos 

5.0 

O instrumento da Planta Genérica 

de Valores (PGV) foi aprovado por 

lei, conforme previsto no Código 

Tributário Nacional (CTN)? 

Sim  

Não  

5.1.1 

Informe a página eletrônica (link 

na internet) de divulgação do 

Instrumento Normativo de 

aprovação da Planta Genérica de 

Valores (PGV): 

Se não estiver disponível na 

internet, inserir no campo "Página 

eletrônica (link na internet)" o 

texto XYZ 

5.2 

O Código Tributário Municipal ou 

Lei específica que tenha instituído 

o IPTU prevê a revisão periódica 

obrigatória da Planta Genérica de 

Valores (PGV)? 

Sim  

Não  

5.2.1.1 

Informe a página eletrônica (link 

na internet) de divulgação do 

Instrumento normativo de 

revisão da Planta Genérica de 

Valores (PGV): 

Se não estiver disponível na 

internet, inserir no campo "Página 

eletrônica (link na internet)" o 

texto XYZ 

5.3 

Os dados da Planta Genérica de 

Valores (PGV) e do Cadastro 

Imobiliário atualizam a base de 

cálculo do IPTU? 

Sim, de forma automática no 

sistema  

Sim, de forma manual  

Não  

7.0 
O município adotou programa de 

isenção do IPTU? 

Sim 

Não 

7.1.1 

Informe a página eletrônica (link 

na internet) de divulgação do 

Instrumento normativo de 

regulamentação do programa de 

isenção do IPTU: 

Se não estiver disponível na 

internet, inserir no campo "Página 

eletrônica (link na internet)" o 

texto XYZ 

8.0 

Houve rotina de fiscalização para 

detectar contribuintes que 

deixaram de emitir a Nota Fiscal 

de Serviços por determinado 

período ou que apresentaram 

queda acentuada em suas 

operações, a fim de detectar o fim 

das atividades ou a sonegação do 

ISSQN? 

Sim por meio de sistema 

automatizado  

Sim, manualmente  

Não  

9.0 

A pesquisa de autenticidade de 

notas fiscais eletrônicas está 

disponível ao público? 

Sim, sem restrição  

Sim, com restrição (Ex.: há 

necessidade de cadastro para 

acessar o resultado da pesquisa) 



N° QUESITO QUESITOS PONTUAÇÕES 

Serviço não disponibilizado  

Não implantou a NFS-e  

10.0 

O Imposto sobre Transmissão de 

Bens Imóveis (ITBI) foi 

regulamentado? 

Sim 

Não 

10.2 

Informe a página eletrônica (link 

na internet) de divulgação da 

regulamentação do ITBI: 

Se não estiver disponível na 

internet, inserir no campo "Página 

eletrônica (link na internet)" o 

texto XYZ 

10.5 

O município estabelece alíquotas 

progressivas para o ITBI, com base 

no valor venal do imóvel? 

 

Súmula 656, do Supremo Tribunal 

Federal 

Sim  

Não  

11.0 

A Contribuição para Custeio da 

Iluminação Pública (CIP) foi 

instituída? 

Sim 

Não 

11.2 

Informe a página eletrônica (link 

na internet) de divulgação do 

instrumento normativo de 

instituição da Contribuição para 

Custeio da Iluminação Pública 

(CIP): 

Se não estiver disponível na 

internet, inserir no campo "Página 

eletrônica (link na internet)" o 

texto XYZ. 

11.3 

Os recursos da Contribuição para 

Custeio da Iluminação Pública 

(CIP) foram movimentados em 

contas específicas? 

Sim  

Não  

12.0 

No exercício de 2022, foram 

concedidos benefícios e 

incentivos de natureza tributária, 

financeira e creditícia da qual 

decorram em renúncia de 

receitas? 

Sim 

Não 

12.1 

Há servidor ou setor responsável 

pelo acompanhamento e 

avaliação da renúncia de receita? 

Sim  

Não  

12.2 
Há normas e procedimentos 

relativos à renúncia de receita? 

Sim  

Não  

12.2.2 

Informe a página eletrônica (link 

na internet) de divulgação do 

instrumento normativo de 

regulamentação dos 

procedimentos relativos à 

renúncia de receita: 

Se não estiver disponível na 

internet, inserir no campo "Página 

eletrônica (link na internet)" o 

texto XYZ 

12.3 

O Anexo de Metas Fiscais, que 

integra a LDO, contém 

demonstrativo da estimativa e 

Todas as renúncias concedidas 

estão contidas no demonstrativo  



N° QUESITO QUESITOS PONTUAÇÕES 

compensação da renúncia de 

receita para o respectivo exercício 

orçamentário? 

A maior parte das renúncias 

concedidas estão contidas no 

demonstrativo  

A menor parte das renúncias 

concedidas estão contidas no 

demonstrativo 

Não há demonstrativo   

12.3.1 

O valor da renúncia de receita de 

2022 está compatível com a 

estimativa constante no Anexo de 

Metas Fiscais da Lei de Diretrizes 

Orçamentárias? 

Sim  

Não) 

12.5 

Houve publicidade e 

transparência dos benefícios 

concedidos por Renúncia de 

Receitas em 2022? 

Sim  

Não  

☒ Outros 

12.5.2 

Informe a página eletrônica (link 

na internet) de divulgação das 

informações referente aos 

benefícios concedidos por 

Renúncia de Receitas em 2022: 

Se não estiver disponível na 

internet, inserir no campo 'Página 

eletrônica (link na internet)' o 

texto XYZ. 

13.0 

O município possui 

regulamentação sobre dívida 

ativa? 

Sim  

Não  

13.2 

Informe a página eletrônica (link 

na internet) de divulgação da 

regulamentação da dívida ativa: 

Se não estiver disponível na 

internet, inserir no campo "Página 

eletrônica (link na internet)" o 

texto XYZ 

13.3 
Assinale os critérios estabelecidos 

na legislação sobre dívida ativa: 

☒ Cobrança administrativa da 

dívida ativa  

☒ Parcelamento da dívida ativa –  

☒ Restrição e controle da 

inadimplência nos parcelamentos 

da dívida ativa  

☒ Início do trâmite da execução 

judicial da dívida ativa  

☒ Anistia  

☒ Remissão 

16.0 
No exercício de 2022 houve 

dívidas prescritas? 

Sim 

Não 

16.3 

O montante da dívida ativa 

prescrita cobrada de forma 

judicial e extrajudicial estava 

registrado na conta de Provisão 

para Perdas de Dívida Ativa? 

 

Sim 

Não  



N° QUESITO QUESITOS PONTUAÇÕES 

Responder sim caso o montante 

da dívida ativa prescrita no 

exercício 2022, que foi cobrada de 

forma judicial e extrajudicial, for 

inferior ao saldo da conta de 

Provisão para Perdas de Dívida 

Ativa em 31/12/2021. 

17.0 

A Prefeitura possui controle das 

ações judiciais em que é parte 

(polo passivo)? 

Sim, de todas as ações  

Sim, da maior parte das ações  

Sim, da menor parte das ações  

Não  

18.0 

Os dados relativos à 

transparência na gestão fiscal são 

divulgados na página eletrônica 

do Município? 

Sim 

Não 

18.1 

Assinale os itens que são 

divulgados na página eletrônica 

do Município: 

☒ PPA, LDO e LOA – 03 

☒ Balanços de exercício  

☒ Prestação de contas do ano 

anterior  

☒ Parecer prévio do TCE  

☒ Relatório de Gestão Fiscal 

(RGF)  

☒ Relatório Resumido da 

Execução Orçamentária (RREO)  

19.0 

Houve divulgação das receitas 

arrecadadas em tempo real? 

 

Tempo real é até o 1º dia útil que 

sucede o do registro contábil. 

Sim  

Não  

19.1 
Assinale os itens da receita 

divulgados em tempo real: 

☒ Categoria econômica  

☒ Origem  

☒ Espécie  

☒ Desdobramento para 

identificação de peculiaridades 

☒ Tipo 

☒ Valor previsto  

☒ Valor arrecadado  

☒ Data de arrecadação  

☒ Recursos extraordinários  

☒ Outros  

20.0 

Houve divulgação das despesas 

executadas em tempo real? 

 

Tempo real é até o 1º dia útil que 

sucede o do registro contábil 

Sim  

Não  

20.1 ☒ Valor empenhado  



N° QUESITO QUESITOS PONTUAÇÕES 

Assinale os itens das despesas 

divulgados em tempo real: 

☒ Valor liquidado  

☒ Valor pago  

☒ Número do processo da 

execução - nº empenho  

☒ Unidade Orçamentária - UO 

☒ Função  

☒ Subfunção  

☒ Categoria Econômica da 

despesa  

☒ Grupo de Natureza da despesa  

☒ Modalidade de aplicação  

☒ Elemento  

☒ Subelemento  

☒ Fonte de recurso  

☒ Favorecido do pagamento  

☒ Modalidade da licitação  

☒ Número do processo licitatório  

☒ Bem fornecido ou serviço 

prestado  

☒ Outros  

21.0 

Houve divulgação de 

remuneração individualizada por 

nome do agente público, 

contendo dados sobre os 

vencimentos, descontos, 

indenizações e valor líquido? 

Sim  

Não 

21.1 

Informe a página eletrônica (link 

na internet) de divulgação da 

remuneração individualizada por 

nome do agente público: 

Se não estiver disponível na 

internet, inserir no campo "Página 

eletrônica (link na internet)" o 

texto XYZ 

22.0 

Houve divulgação de diárias e 

passagens por nome de 

favorecido e constando data, 

destino, cargo e motivo de 

viagem? 

Sim  

Não  

22.1 

Informe a página eletrônica (link 

na internet) de divulgação de 

diárias e passagens: 

Se não estiver disponível na 

internet, inserir no campo "Página 

eletrônica (link na internet)" o 

texto XYZ 

23.0 

Os repasses para o Regime Geral 

de Previdência Social (RGPS) da 

competência de 2022 foram 

realizados em qual prazo? 

Todos os repasses foram dentro 

do prazo legal  

A maior parte dos repasses 

recolhidos até 30 dias após o 

vencimento  

A maior parte dos repasses 

recolhidos de 31 a 90 dias do 

vencimento  



N° QUESITO QUESITOS PONTUAÇÕES 

A maior parte dos repasses 

recolhidos acima de 90 dias do 

vencimento  

Os repasses não foram realizados  

24.0 

A Prefeitura aderiu a algum 

parcelamento de encargos sociais 

(Regime Geral de Previdência 

Social - RGPS)? 

Sim 

Não 

24.1 

As parcelas referentes ao 

parcelamento para o Regime 

Geral de Previdência Social 

(RGPS) com vencimento em 2022 

foram realizados em qual prazo? 

Todas as parcelas foram 

recolhidas dentro do prazo legal   

A maior parte das parcelas 

recolhidas até 30 dias após o 

vencimento  

A maior parte das parcelas 

recolhidas de 31 a 90 dias do 

vencimento   

A maior parte das parcelas 

recolhidas acima de 90 dias do 

vencimento  

As parcelas não foram recolhidas   

25.0 

O Município efetuou, no exercício 

de 2022, compensação de 

encargos sociais junto à Receita 

Federal do Brasil? 

Sim 

Não 

25.1 

Houve autorização formal 

administrativa da Receita Federal 

do Brasil (RFB) ou decisão judicial 

para realizar as compensações? 

 

Não  

 

26.0 Gostaria de registrar suas impressões, comentários e sugestões a respeito do presente 

questionário? 

 

26.1 Utilize o espaço abaixo para registrar suas impressões, comentários e sugestões a respeito do 

presente questionário. 

 

Dados retirados do SICOM:  

Com as informações disponibilizadas no SICOM, são calculados os demais índices para a apuração 

do i–Fiscal.  Cada um deles é descrito na sequência com os respectivos critérios de pontuação. 

• Análise da Receita (Execução Orçamentária) – Resultado Consolidado do Município 

Divisão da receita arrecadada pela receita prevista atualizada, com base nos dados da execução 

orçamentária da Lei Orçamentária Anual, respectivamente, por meio do seguinte cálculo: 



O / P = Q  

Seja “O” a receita arrecadada 

Seja “P” a receita prevista atualizada 

Seja “Q” o resultado do indicador procurado 

Conforme o resultado que “Q” assumir, receberá a pontuação a seguir:  

Resultado Pontuação 

Maior ou igual a 1,5 0 

Maior que 1,15 e menor que 1,5 Graduação entre 75 e 0 

Maior ou igual a 0,85 e menor ou igual a 1,15 75 

Maior que 0,5 e menor que 0,85 Graduação entre 0 e 75 

Menor ou igual a 0,5 0 

 

Para resultados maiores que 1,15 e menores que 1,5, a graduação será distribuída igualitariamente 

no intervalo. Matematicamente, isso pode ser demonstrado da seguinte forma: 

((Q – 1,5)*(-1)/0,35)*75 

Por exemplo, se Q = 1,25, a nota do indicador será 53,57  pontos. 

Para resultados maiores que 0,5 e menores que 0,85, a graduação será distribuída igualitariamente 

no intervalo. Matematicamente, isso pode ser demonstrado da seguinte forma: 

((Q – 0,5)/0,35)*75 

 

Por exemplo, se Q = 0,75, a nota do indicador será 53,57  pontos. 

• Análise da Receita (Execução Orçamentária) – Resultado Isolado da Prefeitura 

Divisão da receita arrecadada pela receita prevista atualizada, com base nos dados da execução 

orçamentária da Lei Orçamentária Anual, respectivamente, por meio do seguinte cálculo: 

 

Op / Pp = Qp 

 



Seja “Op” a receita arrecadada da Prefeitura 

 

Seja “Pp” a receita prevista atualizada da Prefeitura 

 

Seja “Qp” o resultado do indicador procurado 

• Análise da Despesa (Execução Orçamentária) – Resultado Consolidado do Município 

Divisão da despesa executada pela despesa fixada final, com base nos dados da execução 

orçamentária da Lei Orçamentária Anual, respectivamente, por meio do seguinte cálculo: 

R / S = T 

Seja “R” a despesa executada 

Seja “S” a despesa fixada final 

Seja “T” o resultado do indicador procurado 

Conforme o resultado que “T” assumir, receberá a pontuação a seguir:  

Resultado Pontuação 

Maior ou igual a 1,1 0 

Maior que 1,0 e menor que 1,1 Graduação entre 75 e 0 

Maior ou igual a 0,9 e menor ou igual a 1,0 75 

Maior que 0,5 e menor que 0,9 Graduação entre 0 e 75 

Menor ou igual a 0,5 0 

 

Resultado 

Maior ou igual a 1,5 

Maior que 1,15 e menor que 1,50 

Maior ou igual a 0,85 e menor ou igual a 1,15 

Maior que 0,5 e menor que 0,85 

Menor ou igual a 0,5 



Para resultados maiores 

que 1,0 e menores que 

1,111será distribuída 

igualitariamente no 

intervalo. 

Matematicamente, 

isso pode ser demonstrado 

da seguinte forma: 

((T – 1,1)*(-1)/0,10)*75 

  

Por exemplo, se T = 1,05, a nota do indicador será 37,5  pontos. 

Para resultados maiores que 0,5 e menores que 0,9, a graduação22será distribuída igualitariamente 

no intervalo. Matematicamente, isso pode ser demonstrado da seguinte forma: 

((T – 0,5)/0,4)*75 

  

Por exemplo, se T = 0,75, a nota do indicador será 46,88 pontos.  

• Análise da Despesa (Execução Orçamentária) – Resultado Isolado da Prefeitura 

 

Divisão da despesa executada pela despesa fixada final, com base nos dados da execução 

orçamentária da Lei Orçamentária Anual, respectivamente, por meio do seguinte cálculo: 

Rp / Sp = Tp 

Seja “Rp” a despesa executada da Prefeitura 

Seja “Sp” a despesa fixada final da Prefeitura 

Seja “Tp” o resultado do indicador procurado 

 

 

 

                                                   
1   Leva-se em consideração que a falta de economia na despesa eleva o risco de aumento do endividamento de curto prazo, na 

medida em que, normalmente, uma parte da receita do orçamento municipal é utilizada para o pagamento de restos a pagar de 

exercícios anteriores. 
2   Leva-se em consideração que a economia realizada potencializa o risco de comprometimento da prestação dos serviços que o 

município deve fazer à sua sociedade, evidenciando também a tendência do planejamento inicial desconsiderar a realidade 

local. 

Resultado 

Maior ou igual a 1,1 

Maior que 1,0 e menor que 1,1 

Maior ou igual a 0,9 e menor ou igual a 1,0 

Maior que 0,5 e menor que 0,9 

menor ou igual a 0,5 



 

 

 

• Análise do Resultado da Execução Orçamentária – Resultado Consolidado do Município 

Diferença entre receita arrecadada e despesa executada dividida pela receita realizada, excluídos 

os créditos adicionais abertos com base em superávit financeiro, com base nos dados da execução 

orçamentária anual, por meio do seguinte cálculo: 

R / O = V 

  

Seja “R” a despesa executada 

Seja “O” a receita arrecadada 

Seja “V” o resultado do indicador procurado 

Se o resultado do indicador for maior que 1 e menor que 1,2, é necessário um novo cálculo, 

conforme segue: 

|(O - R)| = X 

  

Onde “X” é a diferença, em módulo, da receita e da despesa. Em seguida, compara-se “X” com o 

valor dos créditos abertos com fundamento no superávit financeiro: se o crédito for igual ou maior, 

significa que o déficit orçamentário está coberto pelo superávit financeiro; se for menor, não há 

cobertura financeira para o déficit orçamentário. 

Em qualquer hipótese, a pontuação será conferida conforme a tabela a seguir:  

 

Resultado Pontuação 

Maior ou igual 1,2 0 

Maior que 1,1 e menor que 1,2 

(com cobertura do déficit) 
Graduação entre 100 e 0 

Maior que 1,0 e menor que 1,2  

(sem cobertura do déficit) 
0 

Maior que 1,0 e menor ou igual 

a 1,1  (com cobertura do 

déficit) 

100 



Maior ou igual a 0,9 e menor ou igual a 1,0 100 

Maior que 0,75 e menor que 0,9 Graduação entre 0 e 100 

Menor ou igual a 0,75 0 

 

Para resultados maiores que 1,1 e menores que 1,2, a graduação33será distribuída igualitariamente 

no intervalo. Matematicamente, isso pode ser demonstrado da seguinte forma: 

((V – 1,2)*(-1)/0,10)*100 

  

Por exemplo, se V = 1,15, a nota do indicador será 50 pontos. 

Para resultados maiores que 0,75 e menores que 0,90, a graduação44será distribuída 

igualitariamente no intervalo. Matematicamente, isso pode ser demonstrado da seguinte forma: 

((V – 0,75)/0,15)*100 

Por exemplo, se V = 0,8, a nota do indicador será 33,33 pontos. 

• Análise do Resultado da Execução Orçamentária – Resultado Isolado da Prefeitura 

Diferença entre receita arrecadada e despesa executada dividida pela receita realizada, excluídos 

os créditos adicionais abertos com base em superávit financeiro, com base nos dados da execução 

orçamentária anual, por meio do seguinte cálculo: 

Rp / Op = Vp 

  

Seja “Rp” a despesa executada da Prefeitura 

Seja “Op” a receita arrecadada da Prefeitura 

Seja “Vp” o resultado do indicador procurado 

                                                   
3   Leva-se em consideração o implícito aumento no endividamento, com consequências reais sobre as finanças públicas e até 

possibilidade de execução orçamentária sem autorização legislativa. 
4   Leva-se em consideração que a entidade está realizando uma economia considerável de recursos, com risco de comprometimento 

da prestação dos serviços para a sociedade local. 



  

 

 

 

 

 

 

 

• Análise do 

Esforço para 

Pagamento de Restos a Pagar até o Bimestre (Dívida Flutuante) – Resultado Consolidado 

do Município 

Divisão dos pagamentos realizados dos restos a pagar pela sua posição inicial, líquida dos 

cancelamentos ocorridos durante o exercício em análise. O cálculo é realizado da seguinte forma: 

 [A / (B-C)] = Z 

 
Seja “A” os pagamentos realizados dos restos a pagar 

Seja “B” a posição inicial dos restos a pagar 

Seja “C” a cancelamento dos restos a pagar no exercício 

Seja “Z” o resultado do indicador procurado 

Conforme o resultado que “Z” assumir, receberá a pontuação a seguir: 

Resultado Pontuação 

Maior ou igual a 0,95 25 

Maior que 0,75 e menor que 0,95 Graduação entre 0 e 25 

Menor ou igual a 0,75 0 

 

Resultado 

Maior ou igual 1,2 

Maior que 1,1 e menor que 1,2 (com cobertura do déficit) 

Maior que 1 e menor que 1,2 (sem cobertura do déficit) 

Maior que 1 e menor ou igual a 1,1 (com cobertura do déficit) 

Maior ou igual a 0,9 e menor ou igual a 1,0 

Maior que 0,75 e menor que 0,9 

Menor ou igual a 0,75 



Para resultados maiores que 0,75 e menores que 0,95, a graduação será distribuída igualitariamente 

no intervalo. Matematicamente, isso pode ser demonstrado da seguinte forma: 

((Z – 0,75) /0,20) * 25 

 

Por exemplo, se Z = 0,80, a nota do indicador será 6,25 pontos. 

• Análise do Esforço para Pagamento de Restos a Pagar até o Bimestre (Dívida Flutuante) 

– Resultado Isolado da Prefeitura 

Divisão dos pagamentos realizados dos restos a pagar da Prefeitura pela sua posição inicial, 

líquida dos cancelamentos ocorridos durante o exercício em análise. O cálculo é realizado da 

seguinte forma: 

 

[Ap / (Bp-Cp)]= Zp 

 
Seja “Ap” os pagamentos realizados pela Prefeitura dos restos a pagar 

Seja “Bp” a posição inicial dos restos a pagar da Prefeitura 

Seja “Cp” a cancelamento dos restos a pagar da Prefeitura no exercício 

Seja “Zp” o resultado do indicador procurado 

 

 

• Análise do Nível de Cancelamento de Restos a Pagar – Resultado Consolidado do 

Município 

Divisão dos cancelamentos realizados dos restos a pagar pela sua posição inicial. O cálculo é 

realizado da seguinte forma: 

C/ B = K 

 

Resultado 

Maior ou igual a 0,95 

Maior que 0,75 e menor que 0,95 

Menor ou igual a 0,75 



Seja “C” os cancelamentos de restos a pagar no exercício 

Seja “B” a posição inicial dos restos a pagar 

Seja “K” o resultado do indicador procurado 

Conforme o resultado que “K” assumir, receberá a pontuação a seguir: 

Resultado Pontuação 

Maior ou igual a 0,2 0 

Maior que 0,05 e menor que 0,2 Graduação entre 0 e 25 

Menor ou igual a 0,05 25 

 

Para resultados maiores que 0,05 e 0,2, a graduação será distribuída igualitariamente no intervalo. 

Matematicamente, isso pode ser demonstrado da seguinte forma: 

((0,2 - K) /0,15) * 25 
 

Por exemplo, se K = 0,06, a nota do indicador será 23,33 pontos 

• Análise do Nível de Cancelamento de Restos a Pagar – Resultado Isolado da Prefeitura 

Divisão dos pagamentos realizados dos restos a pagar pela sua posição inicial. O cálculo é 

realizado da seguinte forma: 

Ap / Bp = Kp 

 
Seja “Ap” os cancelamentos de restos a pagar da Prefeitura no exercício 

Seja “Bp” a posição inicial dos restos a pagar da Prefeitura 

Seja “Kp” o resultado do indicador procurado. 

 

 

 

Resultado 

Maior ou igual a 0,2 

Maior que 0,05 e menor que 0,2 

Menor ou igual a 0,05 



 

• Despesas com Pessoal – Poder Executivo 

Informação extraída do SICOM 

  

Resultado Pontuação 

Maior que 0,54 Rebaixa 1 faixa do i-Fiscal 

Maior ou igual a 0,513 e menor ou igual a 0,54 -20 (Perde 20 pontos) 

Menor que 0,513 0 

 

• Despesas com Pessoal – Poder Legislativo 

Informação extraída do SICOM 

DPPL / RCL = AB 

 
Seja “DPPL” Despesa de Pessoal (Poder Legislativo) 

Seja “RCL” Receita Corrente Líquida 

Seja “AB” resultado do Indicador procurado 

 

Resultado Pontuação 

Maior que 0,06 -10 (perde 10 pontos) 

Maior ou igual a 0,056 e menor ou igual a 0,06 Graduação entre 0 e -10 pontos 

Menor que 0,056 00 ponto 

  

Para resultados maiores que 0,057 e menores que 0,06; a graduação0será distribuída 

igualitariamente no intervalo. Matematicamente, isso pode ser demonstrado da seguinte forma: 

(((0,06 - AB)/0,004)*(-10)) 

Por exemplo, se AB = 0,058, a nota do indicador será - 05  (Perde 5 pontos).  

 

• Apuração do Resultado Financeiro (Superávit/Déficit) – Resultado Consolidado do 

Município 



Divisão entre ativo e passivo financeiro, conforme Balanço Patrimonial gerado pelo SICOM, por 

meio do seguinte cálculo: 

AC / AD = AE 

 

Seja “AC” o ativo financeiro 

Seja “AD” o passivo financeiro 

Seja “AE” o resultado do indicador procurado 

  

Conforme o resultado que “AE” assumir, receberá a pontuação a seguir:  

  

Resultado Pontuação 

Maior ou igual a 1,3 0 

Maior que 1,1 e menor que 1,3 Graduação entre 75 e 0 

Maior ou igual a 1,0 e menor ou igual a 1,1 75 

Maior que 0,75 e menor que 1,0 Graduação entre 0 e 75 

Menor ou igual a 0,75 0 

 

 Para resultados maiores que 1,1 e menores que 1,359será distribuída igualitariamente no intervalo. 

Matematicamente, isso pode ser demonstrado da seguinte forma: 

 

((AE – 1,30)*(-1)/0,20)*75 

  

Por exemplo, se AE = 1,2, a nota do indicador será 37,5 pontos. 

Para resultados maiores que 0,75 e menores que 1,0, a graduação610será distribuída 

igualitariamente no intervalo. Matematicamente, isso pode ser demonstrado da seguinte forma: 

((AE – 0,75)/0,25)*75 

 

Por exemplo, se AE = 0,9, a nota do indicador será 45 pontos.  

• Apuração do Resultado Financeiro (Superávit/Déficit) – Resultado Isolado Prefeitura 

                                                   
5   Levam-se em consideração um superávit elevado, de maneira que a economia que está sendo realizada poderá comprometer a 

qualidade dos serviços públicos obrigatórios. 
6   Leva-se em consideração que a entidade está gastando mais do que arrecadando, potencializando o risco de insolvência futura. 



Divisão entre ativo e passivo financeiro da Prefeitura, conforme Balanço Patrimonial gerado pelo 

SICOM, por meio do seguinte cálculo: 

ACp / ADp = AEp  
 

Seja “ACp” o ativo financeiro da Prefeitura 

Seja “ADp” o passivo financeiro da Prefeitura 

Seja “AEp” o resultado do indicador procurado 

 

 

 

 

 

 

• Apuração da Dívida Fundada (Aumento/Redução) 

Valor extraído do SICOM 

DCL/RCL = AF 
Seja “DCL” a Dívida Consolidada Líquida 

Seja “RCL” a Receita Corrente Líquida 

Seja “AF” resultado do indicador procurado 

  

Resultado Pontuação 

Maior que 1,2 -10 (Perde 10 pontos) 

Maior ou igual a 1,1 e menor ou igual a 1,2 Graduação entre 0 e -10 pontos 

Menor que 1,1 00 ponto 

  

Para resultados maiores que 1,1 e menores que 1,2; a graduação0será distribuída igualitariamente 

no intervalo. Matematicamente, isso pode ser demonstrado da seguinte forma: 

Resultado 

Maior ou igual a 1,3 

Maior que 1,1 e menor que 1,3 

Maior ou igual a 1,0 e menor ou igual a 1,1 

Maior que 0,75 e menor que 1,0 

Menor ou igual a 0,75 



((1,2 - AF)/0,10)*(-10) 

Por exemplo, se AF = 1,15, a nota do indicador será - 05  (Perde 5 pontos).  

 

• Apuração dos Pagamentos dos Precatórios 

Divisão entre o estoque final e o estoque inicial no exercício em análise, extraídos do SICOM, 

conforme o cálculo a seguir: 

 

AG / AH = AI 

 

Seja “AG” o estoque final dos precatórios 

Seja “AH” o estoque inicial dos precatórios 

Seja “AI” o resultado do indicador procurado 

Conforme o resultado que “AI” assumir, receberá a pontuação a seguir: 

Resultado Pontuação 

Maior ou igual a 1,0 0 

Maior que 0,9 e menor que 1,0 Graduação entre 75 e 0 

Menor ou igual a 0,9 75 

 

Para resultados maiores que 0,9 e menores que 1,0, a graduação será distribuída igualitariamente 

no intervalo. Matematicamente, isso pode ser demonstrado da seguinte forma: 

((AI – 1,0)*(-1)/0,10)*75 

 

Por exemplo, se AI = 0,95, a nota do indicador será 37,5 pontos.  

 

• Repasse de Duodécimos às Câmaras 

Valor extraído da contabilidade do município apurado com base no item “Transferências à Câmara 

dos Vereadores” do modelo de relatório de contas municipais. 



Resultado Pontuação 

Maior que o limite REBAIXAR IEG-M PARA FAIXA C 

Menor ou igual ao limite 00 

• Pontualidade na Prestação de Contas 

Informações extraídas do SICOM . 

Resultado Pontuação 

Encaminhou no prazo 50 

Encaminhou fora do prazo 25 

Não encaminhou 0 

 

• Dívida Ativa: Percentual de Recebimento 

Nível de recebimento da dívida em relação ao estoque inicial, com base no SICOM  

Resultado Pontuação 

Igual a 0 0 

Maior que 0,0 e menor que 0,1 Graduação entre 0 e 50 

Maior ou igual 0,10 50 

 

Para resultados maiores que 0,0 e menores que 0,1, a graduação será distribuída igualitariamente 

no intervalo. Matematicamente, isso pode ser demonstrado da seguinte forma: 

Seja “AL” o resultado do indicador: 

(AL/0,10)*50 

  

Por exemplo, se AL = 0,05, a nota do indicador será 25 pontos. 

 

 

• Dívida Ativa: Percentual de Cancelamento 

Nível de cancelamento da dívida em relação ao estoque inicial, com base no SICOM  

Resultado Pontuação 

Igual a 0 50 

Maior que 0,0 e menor que 0,1 Graduação entre 50 e 0 

Maior ou igual a 0,10 0 



  

Para resultados maiores que 0,0 e menores que 0,1, a graduação será distribuída igualitariamente 

no intervalo. Matematicamente, isso pode ser demonstrado da seguinte forma: 

Seja “AM” o resultado do indicador: 

((AM – 0,10)*(-1)/0,10)*50 

  

Por exemplo, se AM = 0,05, a nota do indicador será 25 pontos. 

• Alertas do SICOM 

Quantidade de alertas gerados no exercício. 

 

Resultado Pontuação 

Menor ou igual a 20 25 

Maior que 20 e menor que 41 10 

Maior ou igual a 41 00 

 

• Balancetes Rejeitados 

Quantidade média de balancetes rejeitados pelo município no exercício. 

Resultado Pontuação 

Menor ou igual a 1 25 

Maior que 1 e menor que 18 10 

Maior ou igual a 18 00 

 

• Resultado Primário (Operacional) 

Mede a capacidade de reduzir o endividamento municipal. 

A variável “Resultado Primário Realizado” é extraída do documento “Demonstrativo do Resultado 

Primário” do 6º bimestre de cada ano, da linha “RESULTADO PRIMÁRIO (VIII-XVII)”, que evidencia a 

diferença entre as Receitas realizadas e as Despesas Liquidadas até o Bimestre. 

RP = RR - DL 

Onde: 

Seja “RP” o Resultado primário (operacional) 



Seja “DL” as Despesas Liquidadas até o Bimestre 

Seja “RR” as Receitas realizadas 

Resultado Pontuação 

Acima de ZERO 75 

Igual a ZERO 40 

Abaixo de ZERO 00 

 

• Índice de Liquidez Imediata 

Verifica a capacidade de pagamento com recursos do ativo disponível. 

Fórmula de apuração:  

IL = 
𝐷

𝑃𝐶
 

Seja “IL” o Índice de Liquidez Imediata 

Seja “D” o Disponível 

Seja “PC” o Passivo Circulante 

Resultado Pontuação 

Maior ou igual a 1 75 

Maior que 0,8 e menor que 1 Graduação entre 0 e 75 

Menor ou igual a 0,8 00 

 

Para resultados maiores que 1,0 e menores que 0,8, a graduação será distribuída igualitariamente 

no intervalo. Matematicamente, isso pode ser demonstrado da seguinte forma: 

Seja “IL” o resultado do indicador e “P” a pontuação: 

P = 
(𝐼𝐿−0,80)∗75

0,2
 

  

Por exemplo, se IL = 0,81, a nota do indicador será 3,75 pontos. 



• Limite de Endividamento – Regra de Ouro 

Verifica se há aumento deliberado da dívida, por meio de operações de crédito, o qual não deve 

ultrapassar o volume de despesas de capital, o que evidência a hipótese de esse endividamento 

ser utilizado para financiar despesas correntes. 

 

𝑅𝑂 = 𝑂𝐶 − 𝐷𝐶 - AL 

Onde: 

Seja “RO” o resultado do indicador procurado; 

Seja “OC” as Operações de Crédito Realizadas no Exercício; 

Seja “DC” as Despesas de Capital Liquidadas no exercício; 

Seja “AL” as Autorizações mediantes créditos suplementares ou especiais com finalidade precisa, 

aprovados pelo Poder Legislativo por maioria absoluta (-). 

Resultado Pontuação 

Menor ou igual a 0 0 

Maior que 0 Rebaixa 1 faixa do i-Fiscal 

 

• Percentual da Taxa de Investimento 

A despesa liquidada somada pelo valor da liquidação de Retos a Pagar Não Processados no 

Exercício anterior dividido pelo valor total da receita arrecadada no mesmo período. O cálculo é 

feito da seguinte maneira: 

(L + F) / M = N 

Seja “L” a despesa liquidada total (classificação 44) 

Seja “F” valor da liquidação de Restos a Pagar não Processados no Exercício 

Seja “M” a receita total 

Seja “N” o resultado do indicador procurado  

Conforme o resultado que “N” assumir, receberá a pontuação a seguir: 



Resultado Pontuação 

Maior ou igual a 0,15 50 

Maior que 0,02 e menor que 0,15 Graduação entre 0 e 50 

Menor ou igual a 0,02 0 

  

Para resultados maiores que 0,02 e menores que 0,15, a graduação será distribuída igualitariamente 

no intervalo. Matematicamente, isso pode ser demonstrado da seguinte forma: 

((N – 0,02)/0,13)*50 

 Por exemplo, se N = 0,10, a nota do indicador será 30,77 pontos. 

 

• Relação entre despesas correntes e receitas correntes 

 

Verifica o cumprimento do limite de gastos, previstos no art. 167-A da Constituição Federal, 

através da relação entre a despesa corrente liquidada e receita corrente do Município 

(Prefeitura, Câmara e demais órgãos, que compõem o Orçamento Fiscal e Seguridade 

Social). O cálculo é realizado da seguinte forma: 

 

𝐷𝐶/𝑅𝐶 =  𝐿𝐷𝐶 
 

Seja "DC" a despesa corrente 

Seja "RC" a receita corrente 

Seja "LDC" o resultado do indicador 

 

Conforme o resultado que “LDC” assumir, receberá a pontuação a seguir: 

 

 

Resultado Pontuação 

Maior que 0,95   - 50 (Perde 50 pontos) 

Maior que 0,85 e menor ou igual a 0,95  Graduação entre 0 e -50 (Perde 50 pontos) 

Menor ou igual a 0,85 00 

  

Para resultados maiores que 0,85 e menores que 0,95; a graduação0será distribuída igualitariamente 

no intervalo. Matematicamente, isso pode ser demonstrado da seguinte forma: 



((0,95 - K)/0,10)*(-50)) 

Por exemplo, se AF = 0,9, a nota do indicador será - 25 (Perde 25 pontos).  

• Liquidez dos Restos a Pagar 

 

Verifica a capacidade de pagamento do estoque de restos a pagar (processados e não 

processados) com base na disponibilidade de caixa. Nesse caso, são identificadas situações 

de postergamento de pagamentos de despesas para o exercício seguinte sem a devida 

cobertura de caixa.  

𝐿𝑅𝑃 = 𝑅𝑃𝐴/ 𝐷 
 

Seja “LRP” o Indicador de Liquidez dos Restos a Pagar 

Seja “RPA” o Estoque de restos a pagar (processados e não processados) 

Seja “D” Disponível 

Conforme o resultado que “LRP” assumir, receberá a pontuação a seguir: 

 

Resultado Pontuação 

Maior que 1  -5 (Perde 5 pontos) 

Menor ou igual a 1  00 

 

 

 

TOTALIZAÇÃO Peso da Dimensão Fiscal 

Pontos máximos: 1000 

Pontos mínimos: 000 
i-FISCAL  20/100 – 0,20 (20%) 

 


